

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Leones, 15

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Teléfono, 70

Año VIII.

Martes 14 de Agosto de 1906

Núm. 2.057

SIN CRITERIO

Algunos periódicos se extrañan estos días de que entre los miembros de un mismo ministerio haya diversidad de criterios sobre una cuestión de tan palpitante actualidad como el problema religioso. Basta leer la prensa llegada a estos días a nuestra redacción para convencerse de que al tratarse de tal cuestión no preside la unidad de criterio a los Consejeros de la Corona, pues mientras unos con su presidente López Domínguez afirman que nuestras relaciones con el Vaticano seguirán cordiales manteniéndose por parte del Gobierno español el *modus vivendi* otros a cuya cabeza figura el Conde de Romanones amenaza con la guerra hostil a juzgar por las reformas que tiene en proyecto.

De estas, que seguramente no pasará ninguna por atentado contra el espíritu del Concordato vigente, hay algunas muy estupendas referentes a las Ordenes y Congregaciones religiosas según las cuales parece que el Conde se ha propuesto sacar a flote la cuestión de las Ordenes Concordadas y no concordadas, que ya era cuestión clarísima, y resuelta favorablemente al derecho que asiste a las Ordenes religiosas.

Pero no hay que extrañarse de que esas diferencias aparezcan entre los consejeros liberales; los que los conocen de antiguo vienen observando con razón que carecen de criterio fijo y cerrado quienes tanto alarman a la opinión con sus innumerables reformas, y todos ellos saben que si tales proyectos salen a la luz pública no es con otro fin sino el de halagar al populacho echándole un pedazo de carne democrática que autorice a los ministros para despacharse a su gusto un par de meses más.

Estas discrepancias ni nos extrañan ni nos hacen impresión toda vez que estamos destinados a ver cosas mayores; hoy mismo revolviendo el *Diario de sesiones* hemos tropezado con unas declaraciones de Moret, que demuestran bien a las claras su ligereza y movilidad de criterio, y como quiera que pone en evidencia la contradicción fundamental en que incurrió D. Segis en el transcurso de cinco

años no podemos resistirnos al deseo de copiarlas.

Decía el señor Moret en aquella ocasión en que precisamente se trataba de si las órdenes religiosas se habían de considerar como comprendidas en la ley común de asociaciones:

«¿Es que no hay actos jurídicos que les han dado sanción? ¿Es que una serie de Gobiernos y una serie de Parlamentos, que no han protestado contra ellas (las órdenes religiosas) no las han dejado vivir y nacer? ¿Es que por una corriente de la opinión todo lo preestablecido se puede anular desentendiéndose de los hechos?»

Yo entiendo que los gobiernos no pueden hacerlo... El Gobierno es un representante de la nación; es la síntesis de todos los intereses que aquí viven, es a la vez el obligado a cumplir todas las estipulaciones y respetar todos los tratados celebrados; la Nación esencialmente católica vuelve los ojos al Sumo Pontífice: este mira a España con singular predilección; existe un Concordato; el legislador español siente que ha llegado el momento de modificar este, y se dirige a la Santa Sede. ¿Puede prescindir el Gobierno de este camino? *Le sería imposible obrar en contra de la Santa Sede en este asunto*, porque entonces no sería un Gobierno de la Nación, entonces sería un *Gobierno revolucionario*, representante de una idea que implicaría un cambio radical en la manera de ser de la Nación, y esto no lo somos.

Esto decía el señor Moret hace cinco años en el Congreso de los Diputados; el señor Moret fué quien no hace muchos meses trabajaba en la confección de un programa anticlerical que implicaba la negación completa de cuanto antes había manifestado.

La contradicción no puede ser más patente y efectiva. Habrá quien después de esto se extrañe de que no haya igualdad de criterio entre los prohombres del partido liberal, y que dude de sus aseveraciones cuando el criterio brilla por su ausencia en casi todas las cuestiones puestas a debatir?

La catedral de Vitoria



De los diez proyectos presentados para la construcción de una nueva catedral en Vitoria, parece que será adoptado el del Sr. Guimón, joven arquitecto de Bilbao.

La futura catedral será emplazada en el sitio que hoy ocupa el convento de las monjas Brigidas, en el ángulo de la calle de Castilla y de la Magdalena; la fachada principal dará a la calle del Prado.

Es de suponer que la catedral quedará completamente aislada, y con una plaza ó ancho espacio ante su fachada principal; lo contrario, empobrecería la obra y le quitaría todo lucimiento.

Según las condiciones del concurso el templo será ojival y construido con piedra de sillera. Medirá el templo de largo en su nave principal, 90 metros; el coste de toda la construcción, con todos sus accesorios, no excederá de veinte millones de reales, cantidad un poco escasa, sin duda alguna.

El dibujo adjunto del proyecto presentado por el Sr. Guimón, acusa una catedral de tres naves y amplio crucero coronado por un cimborrio, como la catedral de Burgos.

En la *imafrente* ó fachada principal, dos torres iguales, cuyas líneas recuerdan las de la torre de Brujas.

Además, en el abside una gran capilla, también gótica.

En general, una bella obra, que dará realce y ornato a la capilla de Alava, y gloria al arquitecto, su autor.

De ese que el voto de los jueces del concurso oscilaba entre este proyecto y el de los Sres. Luque y Apravi, residentes también en Bilbao; catártico el primer ro.

De ese proyecto se hacen grandes elogios, y también parece que será conocido por el supremo juez, llamado público.

Los reyes en Inglaterra

Londres 13.— Los reyes oyeron ayer misa a bordo del *Asturias*, paseando luego, mitad a pie y mitad en automóvil, por Osborne Cottage.

A la una de la tarde fueron a bordo del yate *Thistle* para almorzar con la ex-emperatriz Eugenia.

Después volvieron a Osborne Cottage, y a las seis de la tarde embarcaron en el *Giralda* acompañados por los hermanos del duque de Connaught.

El *Giralda* zarpó a las seis y media, siendo saludados con salvos por el crucero inglés *Renonzu* y los cruceros españoles, poniendo la proa hacia Southampton, en donde tomarán el tren especial que los ha de llevar a Escocia.

La catástrofe del "Sirio"

Después de cazar faisanes en Fivie Castle irán a Drumondt Castle, hospedándose en la propiedad del conde de Lancaster.

De dicho punto regresarán a la isla de Wight, y luego partirán para San Sebastián.

Cartagena 13.

Sólo queda ya en Cartagena un escaso número de naufragos, que se dirigirán al Brasil, y continuarán su viaje a

bordo del *Ravena*, que es esperado de un día para otro.

Piccoro, el capitán del *Sirio*, salió ayer para Génova en el tren correo.

Comunican de Santa Pola que han aparecido en aquellas playas 18 cadáveres pertenecientes a los naufragos del *Sirio*, de los cuales eran 11 hombres y dos mujeres.

Todos recibieron sepultura. Entre los cadáveres ha sido hallado el del obispo de San Pablo.

La tripulación del *Sirio* sigue a bordo del *Adria*.

Los catalanes marchan hoy a Barcelona a bordo del vapor *Diana*, donde, según dicen, propiense formular una reclamación contra la Compañía del *Sirio*.

En vista de que ésta ha formulado el acta del abandono del buque, se asegura que la Compañía de salvamentos Serra ha propuesto el salvamento de las mercancías y los equipajes.

El Gobierno italiano recompensará a todos los que se distinguieron auxiliando a los naufragos del *Sirio*.

En el Consulado italiano se ha presentado la hermosa *navi-rosa* italiana *Gianna Rovere*, manifestando su decisión de contraer matrimonio con José Martínez Prieto, en cuyo domicilio se aloja desde el naufragio.

La bella Concha ha perdido en la catástrofe a sus padres y a un hermano.

Elche 13. En la playa de Pines, de este término, han aparecido tres cadáveres descompuestos, a los que se cree procedentes del naufragio del *Sirio*.

Dos son de mujer y uno de hombre.

Dícese que además aparecen en alta mar otros 10 ó 12 cadáveres.

El árbol de la Virgen

Esta venerable reliquia, conocida por el mundo entero con el nombre de Arbol de la Virgen ó de la Sagrada Familia, ha caído deshecho, podrido, muerto bajo el peso de sus años.

Cuenta la leyenda que este árbol era el mismo bajo el cual se cobijó la Sagrada Familia, en su huida a Egipto; pero está probado que el curioso sicomoro ó higuera del faraón que acaba de caer en Neliópolis, no es ni puede ser el mismo que procuró sombra a Jesús, María y José, sino uno de los retoños del primitivo, pues a pesar de lo seco, consumido y marchito que se encontraba, es indudable que no podía tener más de quinientos años, seisie n

don los disciplinantes; bien que fueron el cura y el canónigo y barbero a detenerle, más no les fue posible, ni menos le detuvieron las voces que Sancho le daba diciendo: ¿adónde va, señor don Quijote? ¿qué demonios lleva en el pecho que le incitan a ir contra nuestra fe católica? Advierta, mal haya yo, que aquella es procesión de disciplinantes, y que aquella señora que llevan sobre la peña es imagen benditísima de la Virgen sin mancha. mire, señor, lo que hace, que por esta vez se puede decir que no es lo que sabe. Fatigóse en vano Sancho, porque su amo iba tan presto en llegar a los ensabonados y en librar a la señora enlutada, que no oyo palabra, y aunque la oyera no volviera si el rey se lo mandara.

Llegó, pues, a la procesión, y paró a Rocinante, que ya llevaba deseo de quietarse un poco, y con turbada y ronca voz dijo: vosotros, que quizá por no ser buenos os cu-

brís los rostros atended y escuchad lo que deciros quiero. Los primeros que se detuvieron fueron los que la imagen llevaban; y uno de los cuatro clérigos que cantaban las letanías, viendo la extraña catadura de don Quijote, la flaqueza de Rocinante, y otras circunstancias de risa que notó y descubrió en don Quijote, le respondió diciéndole: señor hermano, si nos quiere decir algo, dígalo presto, porque se van estos hermanos abriendo las carnes, y no podemos ni es razón que nos detengamos a oír cosa alguna, si ya no es tan breve que en dos palabras se diga.

En una lo diré, replicó don Quijote, y es esta, que luego al punto bajeis libre a esa hermosa señora, cuyas lágrimas y triste semblante dan claras muestras que la lleváis contra su voluntad, y que algún notorio desaguísado le habedes fecho; y yo, que nací en el mundo para desfacer semejantes agravios, no

dores: pero la fortuna lo hizo mejor que se pensaba, porque Sancho no hizo otra cosa que arrojarle sobre el cuerpo de su señor, haciendo sobre él el más doloroso y risueño llanto del mundo creyendo que estaba muerto. El cura fué conocido de otro cura que en la procesión venía, cuyo conocimiento puso en sosiego el concebido temor de los dos escuadrones. El primer cura dió al segundo en dos razones cuenta de quién era don Quijote, y así él como toda la turba de los disciplinantes fueron a ver si estaba muerto el pobre caballero, y oyeron que Sancho Panza con lágrimas en los ojos decía: ¡oh flor de la caballería, que con solo un garrote acabaste la carrera de tus tan bien gastados años! ¡oh honra de tu linaje, honor y gloria de toda la Mancha y aún de todo el mundo, el cual faltando tú en él quedará lleno de malhechores, sin temor de ser castigados de sus malas fecho-

tán trabados: solo Sancho Panza se desesperaba porque no se podía desasir de un criado del canónigo que le estorbaba que a su amo no ayudase.

En resolución estando todos en regocijo y fiesta, sino los dos aporreantes que se carpían, oyeron el son de una trompeta tan triste, que les hizo volver los rostros hacia donde les pareció que sonaba; pero el que más se alborotó de oírlo fué don Quijote, el cual, aunque estaba debajo del cabrero harto contra su voluntad, y más que medianamente molido, le dijo: hermano demonio, que no es posible que dejes de serlo, pues has tenido valor y fuerzas para sujetar las mias, ruégale que hagamos treguas no más de por una hora, porque el doloroso son de aquella trompeta que a nuestros oídos llega me parece que a alguna nueva aventura me llama. El cabrero que ya estaba cansado de moler y ser molido, le

tos á lo más según han demostrado botánicos célebres.

En lo que se está conforme la tradición es en aquel era el sitio donde descansó la fugitiva Sagrada Familia, y que por el sísmo actual ha corrido la misma savia que por el primitivo y sus raíces se ha agarrado al mismo terreno que la higuera de los tiempos bíblicos de la que es retoño.

Paréceme que el árbol tiene varios descendientes en Egipto y ahora se trata de traer alguno de sus hijos para trasladarlo al mismo lugar que la tradición venera.

Notas políticas

«Con las soluciones liberales— escribe el *Diario Universal*— vendrá la paz y no la guerra.»

De eso está el país perfectamente convencido; como que no ha podido olvidar aún el Presupuesto de la paz, que tan excelentes efectos produjo en Melilla en 1893, ni la fórmula «la autonomía es la paz», que precipitó, cuando menos, la guerra con los Estados Unidos.

Ha llegado á Madrid el presidente de la Diputación provincial de Cádiz, Sr. Luque, acompañado del Sr. Bertemati.

Este ha insistido en que no había recibido la dimisión del señor del Toro, añadiendo que su criterio general respecto á las dimisiones que le remitan los alcaldes, es el de aceptarlas todas.

Lo cual está rectificado en este caso por los hechos, puestos que se rechaza la del señor del Toro y se exige la suya al presidente de la Diputación provincial, señor Luque.

Vuelve á insistirse en que el candidato predilecto del Gobierno, ó al menos de algunos ministros, para la embajada de España cerca de la Santa Sede, es el señor García Prieto, y con este motivo se robustece la sospecha de que hay alguien interesado en hacer un hueco en el Ministerio.

«Será verdad, como se ha dicho, que si el señor García Prieto acepta el puesto que se le ofrece, pasará á Fomento el conde de Romanones y á Gracia y Justicia otro de los actuales ministros?»

De Botánica

PLANTAS GIGANTES

Las plantas que consiguen adquirir mayor crecimiento son las marianas.

Existen en los trópicos una variedad de ellas, que cuando llegan á un completo desarrollo alcanzan hasta 200 metros de altura elevación muy rara en la vegetación terrestre, y aun hay

ejemplares de esas plantas, que sobre pasan á una colosal medida; el agua del mar se consume que es un buen alimento para crecer los arbustos.

Asociación Cordobesa de Caridad

Lista de las cantidades recaudadas por la junta del distrito sexto (parroquias de San Miguel, San Nicolás y San Juan), compuesta de los señores don Antonio Pineda de las Infantas, presidente; don Juan Díaz Moreno, vicepresidente; don Ricardo Illasos Alzate, tesorero; don Luis Janquito, D. Francisco Belmonte y don José de Rioja, vocales; y don Daniel Aguilera, secretario.

SUSCRIPCIÓN MENSUAL

	Ptas.	Cts.
Suma anterior.	197	75
Círculo liberal democrático (Gran Capitán).	10	
D. Mariano Moya y Aragón.	2	50
» Agustín Gallego Garjón.	1	
» Ricardo Serrano Porcuna.	1	
Excmo. Sr. D. Rafael de Flores Rodríguez.	2	
D. Concepción Aparicio, viuda de Palop.	2	
D. José Fernández Vergara.	3	
» José Hidalgo del Riego.	1	
» Juan García Aguirre.	1	
» Francisco Molina Fernández.	3	
» Rafael Jaraño Gozález.	2	
» Rafael Rodríguez Jiménez.	1	
» Rafael Pallitero Campanero.	1	
» Enrique Salinas Dieguez.	1	
» Francisco Maldonado Tolelo.	2	50
» Gregorio Herrero García.	2	
» Antonio Rodríguez Llorente.	1	
» Rafael Aguilar Chaparro.	1	
» José Navarro Coca.	1	
» Manuel Cartoy.	5	
D. Concepción Salmoral Aroca.	1	
SUMA ESTA LISTA.	242	75

Siguen recibiendo adhesiones en el domicilio del señor Presidente, calle Concepción.

(Se continuará)

Congreso eucarístico internacional

Será ya el décimo séptimo el que se celebrará este año en Bélgica, Tournai, del 15 al 19 del presente Agosto.

Los cardenales y obispo de Bélgica, mas otros muchos preladis, tomarán parte en las ceremonias que se organizan ya en honor de la Eucaristía.

Se predicarán cuatro sermones extraordinarios á cargo del P. Coube, del canónigo Janvier, el P. De Vos, provincial jesuita, y Mons. R. eman, obispo de Argon, en los días 15, 16, 17 y 18, respectivamente.

Los preparativos están muy adelantados, y se espera un gran concurso de gente de Suiza, Francia é Italia.

La revolución en Rusia

San Petersburgo 13. Espéase la publicación del manifiesto imperial, en virtud del cual se pone á la disposición del Banco agrícola las tierras propiedad del Zar.

El partido de la renovación pacífica, en una reunión celebrada en Moscú, ha redactado un llamamiento á los electores, siendo el texto muy semejante al de los cadetes.

Los recientes sucesos obligan á los octubristas á aceptar dos párrafos importantes del programa del partido constitucional democrata, referentes á la responsabilidad de los ministros y á la expropiación forzosa.

Con esto el nuevo partido puede ganar mucho terreno sobre los cadetes en las próximas elecciones.

En el gobierno de Samara se han desarrollado grandes horrores con motivo del hambre y que son verdaderamente indescriptibles.

Los aldeanos mueren en su mayor parte de hambre.

En Kharbins reina la más completa anarquía.

El comercio y la industria halláanse paralizados por temor á las hordas de malhechores.

Los soldados desobedecen á sus jefes que los temen, siendo mucho de ellos asesinados.

La ciudad está aterrada.

Por la primera vez desde la guerra ruso japonesa, el Zar ha ordenado que se prepare una gran revista militar en Kronoie-lo.

Tomarán parte en ella más de 50.000 hombres, y durante algunos días el Zar ocupará el cuartel general como jefe de todas las fuerzas.

Jesús Fernández Duro

La enfermedad que aquejaba al sportman español por excelencia, D. Jesús Fernández Duro, ha tenido por desgracia, una fatal desenlace.

El Sr. Fernández Duro, perteneciente á ilustre familia, cumplido caballero y arrojado é inteligentísimo aeronauta, ha muerto en plena juventud dejando un nombre ya famoso en el deporte aerostático y cuando se disponía á nuevos triunfos.



En San Juan de Luz, en donde le ha sorprendido la muerte, se preparaba á

hacer pruebas con un aeroplano de su invención, con el cual iba á tomar parte en el concurso Dantzch, y tal vez á obtener la victoria.

Habia de luchar con otra gran figura de la aerostación, con Santos Dumont, y no le arredraba la fama de su competidor, por la confianza que tenía en el aparato por él inventado.

Uno de los triunfos mayores de nuestro compatriota fué cuando ganó la llamada *Copa de los Pirineos*, en un conocido y arriesgadísimo viaje.

La muerte de Fernández Duro será generalmente lamentada, por sus excepcionales cualidades de hombre de inteligencia y de corazón.

¡Descanse en paz!

ASTRONOMIA

LA INMENSIDAD

Un astrónomo americano acaba de descubrir una nueva nebulosa y cosa extraña lo ha hecho no directamente sobre el cielo, sino mirando una negativa fotográfica de una parte de él.

La nueva nebulosa es tan importante como la de Orión, cual presenta, por otra parte, muchas analogías.

Sabido que entre las nebulosas insolubles figura la Vía láctea. (Las otras tan lejanas se hallan en su aspecto no se modifica sino con los más poderosos telescopios.)

Según los cálculos del ilustre Herschell la Vía láctea contará á unos 18000000 de estrellas y se centró al que pertenecen muchos sistemas, incluso el solar ó sea el nuestro.

Para dar una idea de lo lejano de esas aparentes aglomeraciones estelares bastará decir que la luz de algunas de ellas necesita muchos millones de años para llegar á nosotros, recorriendo 310.000 kilómetros por segundo.

La nebulosa recién descubierta no tiene aun nombre ni su análisis pueda ser conocido porque no ha habido aun tiempo de estudiarla pero se sabe que es de las mas lejanas á nuestro sistema.

El violín de Mozart

Con motivo de un festival que se celebrará en Septiembre próximo, en Salzburgo, será expuesto al público el violín de que Mozart se servía en los conciertos públicos.

Este instrumento lleva una inscripción que dice: «Jakobus Steiner á Absam propo Oenipontum 1659»; pero la factura no es aun la adoptada luego definitivamente por el célebre constructor italiano Amati.

La hermana de Mozart y su única heredera había vendido este violín á un M. Frewel, que en 1827 lo trajo á una carta testimonio á M. A. Halbersto Leuk, profesor del Conservatorio musical. Este señor legó el violín á su hijo Francisco José Leuk, director de la escuela comunal de Schoenflang, en Austria, y es el actual poseedor de la preciosa reliquia que él conserva con los documentos justificantes de su autenticidad.

PATRONATO FAMILIAR DE SANTA MARÍA DE LOS HUÉRFANOS

Por el presente se invita á todos los que se crean con derecho á formar parte de la Junta de Patronos de esta fundación, á acreditarlo ante mí como patrono, lo cual deberán efectuar en el término de veinte días contados desde la publicación de este anuncio en el *Boletín Oficial*, que tuvo lugar el día 11 de Agosto de 1906, para poder asistir á la reunión de dicha Junta, que habrá de verificarse el día 15 de Septiembre próximo.

Córdoba 14 de Agosto de 1906.—El Conde de Torres Cabrera, Administrador

AVISO Sociedad José Barea é Hijo

Precios al público desde el día 13 al 19 de Agosto.

Vaca con hueso á 172 pesetas kilo sin hueso á 2'48.

Ternera con hueso á 1'88, sin hueso á 2'88.

Macho, á 1'52; Borrego, á 1'52.

Crónica Provincial

Natalicio

En Cabra ha dado á luz una preciosa niña la distinguida señora doña Carmen Ortiz, digna esposa de nuestro querido amigo don Carlos Redondo de Trueba, alcalde de dicha población.

Nuestra mas cordial enhorabuena á los padres por tan fausto acontecimiento familiar.

Personal

La Sociedad arrodataria de Contribuciones de esta provincia ha nombrado auxiliar de la recaudación en la zona de Hinojosa del Duque á don Manuel Lara, y ha retirado de su servicio á don Rafael Jover Conde y don Antonio Mora Rivas, que desempeñaban igual destino en las zonas de Pozoblanco y Priego, respectivamente.

Incendio

El día 7 del actual se declaró un incendio en una finca de olivar del término de Monturque cuyas pérdidas son de escasa importancia y creyéndose que ha sido casual su origen.

Otro

En tierras del cortijo denominado Sotillo Alto término de Almodovar se declaró el día nueve del actual un incendio ardiendo unas 17 fanegas de tierra en gavillas de trigo y escasa pasto y rastros siendo detenido el carretero Rafael Rodríguez Zarita, causante por imprudencia del incendio.

Crónica Local

El Noticiero Cordobés

Anoche desapareció del establo de la prensa nuestro apreciable colega *El Noticiero Cordobés*.

dejó luego y don Quijote se puso en pié volviendo asimismo el rostro adonde él son se oía, y volvió á deshora que por un recuesto bajaban muchos hombres vestidos de blanco á modo de disciplinantes.

Era el caso que aquel año habían las nubes negado su rocío á la tierra, y por todos los lugares de aquella comarca se hacían procesiones, rogativas y disciplinas, pidiendo á Dios abriese las manos de su misericordia y les lloviese; y para este efecto la gente de una aldea que allí junto estaba venia en procesión á una devota ermita que en un recuesto de aquel valle había Don Quijote, que vio los extraños trajes de los disciplinantes, sin pasarle por la memoria las muchas veces que los había visto, se imaginó que era cosa de aventuras, y que á él solo tocaba como á caballero andante el acometerla; y confirmóle más esta imaginación pensar que una imagen que traían cubierta

Sancho Panza que jadeando le iba á los alcances, viéndole caido dió voces á su moedor que no le diese otro palo, porque era un pobre caballero encantado que no había hecho mal á nadie en todos los días de su vida; más lo que detuvo al villano no fueron las voces de Sancho, sino, el ver que don Quijote no bullía pié ni mano, y así creyendo que le había muerto, con prisas se alzó la túnica á la cinta, y dió á huir por la campaña como un gamo.

Ya en esto llegaron todos los de la compañía de don Quijote á donde él estaba: más los de la procesión, que los vieron venir corriendo, y con ellos los cuadrilleros con sus ballestas, temieron algún mal suceso é hicieronse todos un remolino alrededor de la imagen, y alzados los capirotes, empujando las disciplinas y los clérigos de ciriales, esperaban el asalto con determinación de defenderse, y aun ofender si pudiesen á sus acomete-

consentiré que un solo paso adelante pase, sin darle la deseada libertad que merece. En estas razones cayeron todos los que la oyeron que don Quijote debía de ser algún hombre loco, y tomáronse á reir de muy de gana, cuya risa fué poner pólvora á la colera de don Quijote; porque sin decir más palabra, sacando la espada arremetió á las andas. Uno de aquellos que las llevaban, dejando la carga á sus compañeros, salió al encuentro de don Quijote enarbolando una horquilla ó bastón con que sustentaba las andas en tanto que descansaba, y recibiendo en ella una gran cuchillada que le tiró don Quijote, con que se la hizo dos partes, con el último tercio que le quedó en la mano dió tal golpe á don Quijote encima de un hombro por el mismo lado de la espalda, que no pudo cubrir el adarga contra la villana fuerza, que el pobre don Quijote vino al suelo muy mal parado.

de luto fuese alguna principal señora que llevaban por fuerza aquellos follones y descomedidos mandrines; y como esto le cayó en las mientes, con gran ligereza arremetió á Rocinante que pa-ciendo andaba, quitándole del arzón el freno, y el adarga, y en pun-to le enfrenó, y pidiendo á Sancho su espada, subió sobre Rocinante y abrazó su adarga, y dijo en alta voz á todos los que presentes estaban: ahora valerosa compañía, veredes cuánto importa que haya en el mundo caballeros que profesen la orden de la andante caballería; ahora digo, que veredes en la libertad de aquella buena señora, que allí va cautiva, si se han de estimar los caballeros andantes; y en diciendo esto apretó los muslos á Rocinante, porque espuelas no las tenía, y á todo galope (porque carrera tirada) no se lee en toda esta verdadera historia que jamás la diese Rocinante) se fué á encontrar

Al publicar ayer su último número el estimable compañero dirige a sus lectores un bien escrito cortés y sentido saludo de despedida significando además que la falta de ambiente ha determinado la ruina de dicha publicación.

El Noticiero, que vio la luz pública por vez primera en 24 de Septiembre de 1902, ha sido en la prensa un esforzado paladín que ha luchado sin cesar en la palestra y para el que no han faltado bien cortadas plumas, que hayan puesto a su servicio todo el ardimiento de la juventud y el convencimiento que da la verdad.

Sentimos la desaparición del querido colega con cuya ilustrada redacción nos unen estrechos vínculos de compañerismo afectuoso.

El calor Durante las últimas 24 horas la temperatura máxima fue 39.60 y la mínima 18.80.

Esta mañana a las nueve la altura barométrica era 760.10 y la temperatura a la sombra 29.

Reyerta La Guardia civil del puesto de Alcolea ha detenido a los vecinos de dicha colonia Antonio Guerrero Enrique, Francisco, Rosa Madroño Calero, Asunción Rodríguez Cortes, Luis Rodríguez Loti, Catalina Serrano Jaraba y Encarnación Loti Aumente, que promovieron reyerta de la que resultaron heridos los tres primeros siendo curados en la Casa de Socorro Municipal y conducidos todos a la cárcel a disposición del Juzgado respectivo.

Monte de Piedad El lunes próximo veinte de Agosto tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en las sucursales segunda y tercera durante el mes de Diciembre último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

Inmoral Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido a un sujeto que cometía actos inmorales en la calle de San Felipe.

Entre los mal educados que insultan con sus groserías a las señoras que van solas y los sujetos inmorales se está poniendo Córdoba imposible.

Al Gobernador de Murcia Una persona interesada se ha acercado a esta redacción para que rogamos al señor Gobernador de Murcia indagase si entre los naufragos del vapor Sirio se halla Rafael Alonso Martínez, joven de 23 años quien había manifestado deseos de ir al Brasil y desapareció de Madrid marchando no se sabe si a Barcelona o Valencia.

La familia no ha tenido después noticias de su paradero y teme que sea una víctima más.

Payasos y payasadas Resulta muy interesante y curioso un artículo así titulado que contiene el número de Por Esos Mundos del presente mes que acabamos de recibir, describiendo la vida de los clowns. Publica además dicha revista: «Las grandes epopeyas de la Historia», «El fusil automático», «El destino de las ciudades», la caza que se hace «En el lago de la Albufera», como es el «Madrid viejo», «Los patios andaluces», los cuentos «Vida de mujer» y «El campanero», la narración «En nombre de la Libertad», «Memorias íntimas del Teatro», «¿Fue filósofo o poeta Enrique Ibsen?», cuáles son los «Ídolos del pueblo ruso», conclusión de la novela «El lobo de mar», la humorada cómica «Las aguas de San Caetano», poesías, curiosidades, actualidades, etc., etc.

Precio del número de 116 páginas con 100 ilustraciones, 60 céntimos en toda España.

La inmoralidad Cuando la inmoralidad de día en día y una prueba de ello son los datos estadísticos que publicamos en otro lugar de este número.

Según ellos el número de hijos sin padre el mes de Julio último ha sido en esta capital 25; lo que arroja una proporción de más de un 17 por 100

SOMATOSE

Estimula en alto grado el apetito.

Muerte repentina Hoy a las nueve de la mañana ha fallecido repentinamente en su casa calle de Roelas número 3, el vecino de dicha casa Antonio Rodríguez Laque.

Avisado el médico de la Casa de Socorro certifió la defunción siendo trasladado el cadáver al cementerio de San Rafael.

Robo con escalo En el escritorio de los comerciantes señores Vadillo y Compañía, establecido en la calle de Isabel Losa, se ha cometido un robo de escasa importancia, pero que revela audacia extraordinaria.

Ayer al abrir el escritorio, notaron dichos comerciantes la desaparición de una caja de caudales que contenía 64 pesetas con 95 céntimos, y observaron que en la pared del despacho había un taladro, el cual comunicaba con una mina abierta en la casa contigua.

En un piso de ésta, que fué alquilado en el mes de Junio por una mujer llamada María Sanguino García, por el cual pagó 44 duros por tres meses, ha aparecido la caja de caudales rota y una lima envuelta en un papel, no habiendo mueble alguno.

Seguramente la decepción de los ladrones tiene que haber sido grande, pues ellos es indudable que al realizar un robo con escalo creían poder apoderarse de una suma de consideración.

La guardia civil trabaja con gran actividad para descubrir quienes sean los autores.

Estadística demográfica Según datos del Instituto geográfico y estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Julio fué el siguiente:

Nacimientos 145, de ellos 25 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes 2.40. Defunciones 174 clasificadas del modo siguiente. Fiebre tifoidea 2, viruela 1, coqueluche 1, difteria y crup 1, gripe 4, tuberculosis 16, enfermedades del sistema nervioso 8, ídem del aparato circulatorio y respiratorio 13, ídem digestivo 70, ídem genito urinario 1, vicios de conformación 5, senectud 3, muertes violentas 2, otras enfermedades 41, resultando una mortalidad de 2.88 por 1.000 habitantes.

Caja de Ahorros El domingo ingresaron en la Caja de Ahorros 14.827 pesetas por 132 imposiciones, de las que son nuevas 10 y se ha satisfecho 17.108.67 pesetas a solicitud de 68 imponentes, 9 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

La Fausseca Se encuentra en mal estado la fuente pública denominada «La Fausseca», siendo un foco de infección del que los vecinos se quejan con razón sobrada.

En mal estado Para el consumo se hallaban esta mañana dos kilos de boquerones que un vendedor tenía para su venta en la plaza Mayor, por lo que fueron mandados retirar por el perito señor Ortiz.

Minucias La guardia municipal ha denunciado a un sujeto que insultó a una vecina del Campo de Madre de Dios; a otro sujeto que en la plaza del Salvador maltrató a la dueña de una taberna.

Abusivo Hoy se ha efectuado la vieta de la casa seguida contra el que fué director del fenecido periódico El Combate don Antonio Marín Carmona, por el delito de imprenta en dicho periódico.

Nuestro apreciable compañero ha sido absuelto, por lo cual le felicitamos sinceramente.

Colégio de San Carlos Nuestro apreciable amigo don Antonio de Toro y Soule, ha tenido la atención de remitirnos un extracto del reglamento del colegio de San Carlos, de que es director.

A dicho extracto acompaña una nota demostrativa, del excelente resultado que tuvieron sus alumnos en los exámenes últimamente verificados en los centros oficiales.

Visita Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro querido amigo don Hilario J. Solano, de Balmes, que después de una corta estancia en esta capital ha regresado a dicha población.

Minas El Gobernador civil de esta provincia ha aprobado las nuevas demarcaciones de las siguientes concesiones mineras, verificadas por renuncia de la parte de superficie que en su día le fué concedida: expediente número 2.079 de la llamada «Enero», del término de Fuente Obejuna; 2.706 de «Zúja», de Bealsazar; 2.980 de «Fuente del Charco» y 3.215 de «Fuente del Charco», «Sar» de Hinojosa, y 3.890 de «Enero» «Sur», «Oeste», de Fuente Obejana.

Todas pertenecen a la Sociedad Minera y Metalúrgica de Pasañero.

De viaje En el expreso de ayer marchó a Chile nuestro querido amigo el diputado provincial don Antonio Ortega Benítez.

La Estrella Además de las cantidades por siniestros, que el Subdirector de dicha Sociedad, don Antonio Conrotte, ha pagado en la provincia de Córdoba, de las cuales hemos dado cuenta, ha satisfecho dicho señor, el valor de los daños sufridos en otras dos, sobre mercancías aseguradas a don Manuel Gutierrez, de Pina Paente y don José Jimenez, de Atarfe (Granada) provincia, que también le está encomendada al señor Conrotte, de cuyos interesados, ha recibido cartas de gratitud, por la actividad y rectitud de la compañía.

Regreso Ha regresado a Villanueva de Córdoba después de permanecer algunos días en esta capital nuestro antiguo colaborador don Juan Ocaña Prados.

De temporada Se encuentra en Málaga de temporada, nuestro distinguido amigo don Pedro Rubio.

Becerrada El domingo próximo se celebrará en Málaga una becerrada en la que se lidiarán seis becerras utroas de Peñalver por nuestro paisano don Francisco Barrionuevo y el joven malagueño don Rafael Gómez.

Diputado Se encuentra en Córdoba el diputado provincial por el distrito de Hinojosa don Alfonso de Cárdenas de regreso del balneario de Panticosa.

Títulos Los socios de la Buena Prensa que aun no han recogido sus títulos pueden comisionar a una persona que lo efectúe en la calle Leones número 15, administración de este periódico.

A los autores de libros Un grupo de personas conocidas, interesadas en el cultivo de las letras, ha constituido con el nombre de Asociación Literaria Hispano-americana una Sociedad para el fomento y defensa de los intereses de los autores, libreros, periodistas, etc.

Los fines principales de dicha Sociedad a más de los de difusión de la cultura, son fomentar el comercio de libros, mejorar los procedimientos de propaganda de las ediciones, velar por el cumplimiento que las leyes de propiedad intelectual y principalmente, dar un gran incremento a la exportación de obras de autores españoles y Revistas a las veinte naciones que hablan al castellano.

Se ruega a los propietarios de ediciones, autores de obras literarias o científicas, directores de Revistas, etcétera, se sirvan remitir a la Secretaría de la Sociedad, Lagasca, 105, Hotel, Madrid, nota de sus nombres y domicilio para enviarles el tratado y darles a conocer detalladamente los importantes y beneficiosos fines de la institución.

Helados

Café y Restaurant

LA PERLA

HELADOS PARA HOY

Mantecado—Crema de chocolate—Almendra—Limón—Biscuit glase—Merengues helados—Barquillos rellenos.

Servicio a domicilio.

Café Cervceria

HELADOS PARA HOY

Mantecado. Almendra—Limón—Crema de Chocolate.—Barquillos rellenos.

Café de Colón

HELADOS PARA MAÑANA

Mantecado—Crema de bizcocho—Chufa y Limón

Servicio a domicilio.

Café y Restaurant

Amador Martínez

HELADOS PARA MAÑANA

Mantecado—Crema de bizcocho—Chufa y Limón

Paseo del Gran Capitán 23, esquina a los Tejares.

Se sirven a domicilio

Café del Gran Capitán

PARA MAÑANA

Mantecado. Crema de café.—Almendra y Limón.

J. MIRANDA

Cirujano Dentista, Honorario de S. M. Gondomar, 8, pral. Córdoba

Boletín Religioso

Santo de mañana. La Asunción de Nuestra Señora.

ANUNCIOS PREFERENTES

Se admiten anuncios para esta sección a precios convencionales.

SE ARRIENDA Desde el día una casa con grandes cocheras y espaciosos graneros y un jardín con dos fanegas de tierra.

Se Informarán: Huerto de San Agustín, 6 de tres a seis de la tarde, donde se vende un kiosco propio para Feria.

VENTA Se vende un bonito coche tartana en buen uso propio para campo, para tratar calle Carniceros núm. 8 (calleja), de 11 a 3.

ARRENDAMIENTO

Se hace de las siguientes fincas: Casas números 83 y 162, calle de San Fernando; Alhóndiga, 33; piso principal, izquierda, calle de la Madera B ja número 54, con vista a los jardines de la Agricultura y Real de la Feria; Casas plazuela de Quero, en la calle de los Deanes números 15 y 17.

Informará don Manuel Enriquez y Enriquez, que vive Duque de Hornachuelos, número 15.

SANTA FILOMENA

FÁBRICA DE LADRILLOS Y TEJAS

situada en Puente Genil

Recomendamos los ya acreditados ladrillo y tejas de esta fábrica, propiedad de don Mariano Reina, por la bondad de arcilla que emplea en la elaboración, su buen cocido, resistencia extraordinaria y baratura, pudiendo fácilmente apreciarse esta última cualidad por sus grandes dimensiones que hacen adelantar mucho las obras

De los ladrillos llamados doble grueso, carga un vagón de 3.000 a 3.800, de las otras dos clases ordinarias de 5.200 a 5.700, y de tejas 7.000. Las dimensiones y precios fijos sobre vagón son los siguientes:

1.000 ladrillos doble grueso de 30 centímetros largo por 15 ancho y 5 1/2 a 6 grueso. 45 15

1.000 ladrillos medio grueso de 30 centímetros largo por 15 de ancho y 3 1/2 a 4 grueso. 32 50

1.000 ladrillos de alfalfa de 31 centímetros de largo por 17 de ancho y 3 grueso. 32 50

Tejas finas ligeras e impermeables de Torno o Ruoda

1.000 tejas canal o sobija la primera de 33 centímetros de largo por 20 de ancho; y la segunda de 35 ídem por 24 ídem. 45

NOTA.—Págo 30 días fecha de la factura con buenas referencias. Se remiten muestras a quien las solicite.

La Abundancia

Tocinería, Carnicería y Panadería

JUDERIA 24, ESQUINA A LA CATEDRAL

Despacho permanente, de cinco mañana a once noche.

Carne de vaca con hueso, kilo. 1.72

» » » » » 2.48

» ternera con » » 1.88

» » sin » » 2.88

Servicio a domicilio.—Judería, n.º 24,

SANTA TERESA

Fábrica de ladrillos tejas y losas

DE Faustino Montero é hijo

Calle Nueva, núm. 44.—Puente Jaén

PRECIOS

1.000 ladrillos doble grueso de 31 por 15 y 1 1/2 centímetros largos de 5 y 1 1/2 a 6 grueso. 45.00

1.000 ídem medio grueso de 31 por 15 y 1 1/2 centímetros y 3 y 1/2 a 4 grueso. 32.50

1.000 ídem alfalfa de 34 por 17 y 3 grueso. 32.50

1.000 t'jas moriscas. 35.00

Losetas de 26 centímetros en cuadro por 4 de grueso millar. 60.00

Precios sobre vagón, plazo a 60 días fecha con buena referencia. Se remite muestras a quien lo solicite.

Vinos

Los excelentes vinos del cosechero DON ALEJANDRO MORENO CANETE DE LUCENA

Se hallan de venta en los establecimientos de D. Antonio Fuentes, Parniso 10; don Fernando Luque Carmona, Pérez de Castro 17; don Juan Sánchez, Puerta de Gallegos 2, y en el Hotel de España y Francia.

Probad y os convencereis de que os bondad es irreprochable por todos conceptos.

Por telégrafo

(De nuestro servicio especial)

En un baile Madrid 14 (10'15)

En Frene (Ferrol) se celebraba un baile en casa de un ricachón y se suscitó una disputa entre la gente joven.

Resultaron cinco heridos uno de ellos gravísimo.

Del naufragio El casco del «Sirio», ha desaparecido por completo.

En Barcelona se han reunido varios de los naufragos del «Sirio», con objeto de reclamar una indemnización a la compañía armadora.

El anillo perdido Madrid 14 (10'30)

Dicen de Cowes que a bordo del yate de la exemperatriz Eugenia se entregó a don Alfonso un anillo de diamantes que perdió la semana anterior bañándose.

El restituidor fué gratificado espléndidamente.

La insurrección en el Natal Madrid 14 (10'45)

Manifiestan despachos de Londres, que la opinión del Transvaal pide que urgentemente se unifique el Natal.

Otros despachos anuncian que en Krautz y Koppt, puntos del citado Natal, los indígenas han matado a varios leales que les perseguían.

En la ciudad del Cabo se ha detenido a dos europeos a quienes se acusa de haber provocado con violentos discursos los últimos sucesos desarrollados en el Natal.

Una circular Madrid 14 (12.30)

Mañana publicará «La Gaceta» una circular del ministerio de Instrucción pública, dispeniendo que el día primero de Octubre se cierran todas las escuelas que no hayan solicitado autorización legal para su apertura y que dejen de estar incorporados a los institutos los colegios de segunda enseñanza en los que los profesores carezcan de los títulos que les exigen las disposiciones vigentes.

Los asuntos de Fomento Madrid 14 (3.4)

El señor Fernandez Latorre, director de Obras Públicas y encargado del despacho del ministerio de Fomento durante la ausencia del señor García Prieto ha marchado a San Sebastián para informar al señor García Prieto, de los asuntos de Fomento.

Hay quien da mayor alcance al viaje.

Siempre Navarro

Hoy como todos los días el señor Navarro Reverter, nos ha facilitado la acostumbrada nota oficial y autobombística.

Nos ha dicho que estudia el procedimiento más rápido para la terminación de expedientes de reintegro al Tribunal de Cuentas.

Mencheta

Imp. El «Defensor de Córdoba».—Leones 16

IMPRESA DE "EL DEFENSOR DE CORDOBA,"

• • LEONES, NÚM. 15 • •

En este nuevo Establecimiento se hacen con perfección y economía toda clase de trabajos tipográficos.

Revistas y periódicos ilustrados.

Modelación para Ayuntamientos.

Esquelas mortuorias y recordatorios.

Los Talleres de EL DEFENSOR cuentan con todos los elementos necesarios para que los trabajos que en los mismos se ejecutan reúnan todas las condiciones de buen gusto que exigen los modernos adelantos.

Calle Leones, núm. 15

Especialidad en convocatorias de novenas y fiestas religiosas á una ó varias tintas.

Trabajos comerciales, Memorandums, Facturas, Notas de precios, Recibos, Avisos de giro, Circulares, Cartas, Recibos talonarios, etc., etc.

Teléfono, núm. 70

Pomada del Dr. Avilés PARA LOS OJOS

De resultado práctico y seguro, confirmado por la experiencia, en la curación de la kerisipela de los párpados, orzuelos, granulación, úlceras crónicas, inflamaciones, cbrando como resolutive, y en las manchas del globo del ojo.

Puede emplearse en la erisipela de la nariz, de las orejas y de la cabeza y en las herpes costrosas de la cara y de las manos, siempre con buen éxito.

De venta en la Farmacia del Dr. Avilés. Cuesta de Luján, 2, Droguería de la

Unión Farmacéutica.—Calle Conde de Cárdenas.—Córdoba

Sección Comercial

Mercado de Córdoba

Nota de precios facilitados en la Cámara de Comercio:

Aceite á 50 y 1/2 reales; trigo duro á 35 á 37 idem blanquillo, 34 á 35 cebada, 18 á 19 Hab. 00 Habas castellanas 34 á 34 y 1/2 Cochis 4 á 34 y 1/2 Morras 34 á 34 y 1/2 Alpi-te 40 Garlizo (nros 00 idem, duros 00 alvejones 36 Beros 36 Escaña 13 á 14 harina blanca extra, 17 y 1/2 idem blanca corriente 16 y 7/4 idem recia acemolada 16 idem recia superior, 15 y 7/4 idem, recia corriente, 15 idem, recia tercera, 14 y 1/2 cabezuela candéal, 10 salvado, 7 hoja, á 6 cabezuelo recio: 7 y 1/2 salvado, recio 7 y 1/2; Hoja recia 3 y 1/2.

Valores públicos

Madrid 13

4 por 100 interior, 81'50.—5 por 100 amortizable, 100 70.—Banco de España 434'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 397'00.—Cheque, vista París, 1125.—Id. Londres, 28 04.

Espectáculos

TEATRO CIRCO

Compañía cómica dirigida por Casimiro Ortas. Función para mañana. Primera sección, á las 8 y 3/4 «La Mazorca roja» Segunda sección, á las 1, «El Cabo primero» Tercera sección, á las 11 y 1/4, «La roja de la Dolores» Cuarta sección, á las 12 y 1/2 «El Husar de la Guardia» Precios para cada sección.—Palcos sin entrada, 2 ptas.—Sillas con entrada, 75 céntimos.—Anfiteatro con entrada, 40.—Entrada de palco, 75.—Entrada de grada, 20.

PLAZA DE TOROS

El próximo día 15 festividad de la Asunción de Nuestra Señora se celebrará en la plaza de toros una corrida de seis novillos-toros de la ganadería de don Antonio Guerra, que serán lidiados por las cuadrillas de los diestros cordobeses, Manuel Rodríguez, Manolete, y Juan de Dios, Conchito III. Las puertas de la plaza se abrirán á las tres y media y la corrida comenzará á las cinco. Precios. Sillas de palco con entrada, 5 pesetas, asiento de cajón con idem, 4 idem, de barandilla con idem 3, balconillos de arrastradero con idem 3, id. m. de tendido con idem 3, entrada de sombra para caballero 2, idem para señora 1, entrada general de sol 1. El timbre á cargo de la empresa.

Carbonell y Compañía.—Córdoba

Almacenes de San Antonio

SE VENDE: Tocino americano superior á 90 reales arroba, sobre éstos wagones. Triguillo á 8 pesetas sacco, sin envase. Polvo de la Limpia á 0'75 pesetas sacco sin envase. Para tratar en el escritorio, Conde Arenales, 6.

SE VENDE

Un carruaje bis á bis que también puede usarse como duque. Para tratarlo con su dueño Antonio Alvarez Cruz del Rastro esquina á la Ribera (Taller de herrería y carretaría).

LA BIBLIA

Se vende una Biblia del P. Scio, diez tomos en 4.º mayor. Darán razón en esta redacción.

Au Corsét Français



Elegante corsé recto, verdadera forma Luis XV. Especialidad en corsé faja higiénica. Corsé emperatriz para estómagos padecidos. Corsés con aparatos para todos los defectos. Tirantes para disminuir la espalda. El buen gusto encontrará gran surtido en ricos rasos finos lisos, bordados y brocados. Satén, Ninón, Tules, Brillantina, Piel de Francia y Cuttle hilo. Batistas lisas y bordadas. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corsetería de París, tanto en géneros como en formas, recibiendo todos los meses nuevos modelos.

Plaza del Angel, 8 (San Hipólito) CORDOBA

La Estrella Sociedad Anónima de Seguros

Dirección general, Madrid: Tetuan, 17 y 19, y Preciados, 3, principal

CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA depositada Ptas. 12.000.000

Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.

Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos.

Seguros de valores y paquetes.—Rentas vitalicias.

Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España. Oficinas, calle Subdirector en las provincias de Córdoba y Granada: Don Antonio Conratto.

Alfaro número 28, Córdoba.

LA EQUITATIVA

Sociedad de Seguros sobre la Vida

Tiene en vigor registrados en sus libros seguros por más de 1.000.000.000 de dólares, lo que representa más del doble de la cantidad acumulada en plazo igual por cualquiera otra Sociedad del mundo. Su activo asciende á más de 270.000.000 de dólares, que equivale al doble de la cantidad acumulada por cualquiera otra Sociedad del mundo en su cuadragésimo aniversario. El sobrante asciende á más de 60.000.000 de dólares, que es también más del doble de la cantidad acreditada por este concepto por cualquier otra Compañía á fin de su quadragésimo aniversario. Dirección general para España y Portugal, en el palacio de su propiedad.

MADRID.—Calles de Sevilla y Alcalá.—MADRID

DELEGADO EN ESTA PROVINCIA

D. Antonio Torreillas y Naval—Osario, 10

CORDOBA

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO

DENTISTA

Gondomar, núm. 5

Donde está la Fotografía

CORDOBA

Mediana de Aragón

MEDALLA DE ORO.—PARIS 1900

Unico manantial en el mundo

Sulfatado, Sódico, Litínico, Mangeniso

que puede ofrecer al público

Sales Naturales Purgantes

DIURÉTICAS, DÉPURATIVAS, OBTENIDAS POR EVAPORACION EXPONTÁNEA DE SUS AGUAS

Farmacias y Droguerías.—Deposito en Córdoba, Centro Farmacéutico

BOVRIIL

Contiene todas las sustancias estimulantes y nutritivas de la carne de buey. Es imprescindible para el inválido, y hace desaparecer seguidamente el cansancio á resultas de grandes esfuerzos.

Representante: J. Oyarzabal, Málaga.